



扫描右侧
二维码关注
“碧桂园”
微信公众号

新华每日电讯

2020年4月15日

星期三

责任编辑 董 健

重庆石柱：苦、辣、甜“三味”酿出新生活

新华社重庆4月14日电（记者李勇、张桂林、陶冶）黄连味苦，但“苦药”被种成了“脱贫第一支柱”；靠着一股子“辣劲儿”，土辣椒走出深山，“红”遍全国；千年养蜂传统被发扬光大，成为惠及千家万户的“甜蜜”事业……

重庆市石柱土家族自治县近年来以“能吃黄连苦、不怕辣椒辣”的劲头决战贫困，立足生态资源，大力发展现代山地特色高效农业，成功摘掉“贫困帽”。

苦黄连种出“脱贫第一产业”

地处武陵山深处的石柱县，山大、沟深、土地零碎。过去，农户主要种植红薯、土豆、玉米“三大坨”，勉强维持温饱。

脱贫攻坚以来，石柱对大山的价值再认识：这里生态良好，高山植被茂盛，还是黄连等中药材的原始产地，完全有条件打造“武陵山药材库”。2017年起，中药材被列为全县新的支柱产业，全面推开。

清明时节，在中益乡建峰村4组一处狭长沟谷里，近百亩黄连长势良好，不少村民正忙着管护。

在地里除草的村民刘光平告诉记者，黄连生长周期长，一般5年才收获，并且经不起暴晒，怕杂草抢肥，必须搭遮阴架，勤除草，挖出来还要烘干，劳动强度比种“三大坨”大得多，“但收益也高得多，我家5亩黄连，轮作轮收，一年能卖近3万元。”

目前，石柱在地黄连达5.7万余亩，年产量占全国60%、世界40%，还形成全国最大的黄连交易中心。2019年黄连产值3.65亿元，带动1050户贫困户户均收入3万元以上。

“近年，黄连市场供需基本平衡，我们正从扩大中药材品种、延伸产业链等方面下功夫。”石柱县县长左军说。

在对口帮扶企业中核集团支持下，石柱与科研院所合作推动利用黄连研发治疗幽门螺旋杆菌的中成药，还开发黄连花茶等饮品。

同时，包括黄精、天麻、前胡等在内的多元化种植格局基本形成，未来5年将形成30万亩中药材种植基地，10亿级中药材加工产业集群。

土辣椒出山“红”遍全国

走进石柱县下路街道柏树村的“三红”辣椒专业合作社车间，一堆堆干红辣椒堆成“小山”，自动筛检带下，工作人员正将辣椒装袋，三五米外，都能闻到刺鼻、呛眼的火辣味道。

“这是我们本土品种‘石柱红’，火锅、麻辣鸭脖里少不了它，一年向全国销售几千吨。”石柱“三红”辣椒专业合作社理事长谭建兰快人快语，“别看是土货，它可是我们石柱农户脱贫的一大宝。”

石柱农民有种辣椒的习惯，但过去并不以产辣椒闻名，直到2000年后，才开始产业化发展。“辣椒辣，想把辣椒产业搞好，也要受得了辣。”十几年前，谭建兰看准火锅等餐饮业对辣椒的巨大需求，投身辣椒产业，与一批农户合作，很快发展到1.5万亩。2008年石柱辣椒大丰收，价格大幅下跌，为了不让合作农户受损，谭建兰承诺“保底包收”，但公司加工能力跟不上，没有冻库，辣椒烂掉数百吨，损失60多万元。

痛定思痛，谭建兰开始建冻库，搞起辣椒深加工，还和科研机构合作培育辣椒新品。2019年，“三红”合作社的辣椒基地面积达2万亩，年产值1.2亿元。谭建兰为每一个加入合作社的贫困户建立扶贫档案，“保底包收”加入股分红，再加务工收入，一亩辣椒能收入四五千元，入社的840户贫困户到去年全部脱贫。

“全县辣椒种植已达30万亩，总产值15亿元。”左军介绍，目前正在进一步拓展莼菜、脆李等规模化种植，绿色果蔬产业已成为农业的重要支柱。

小蜜蜂酿就“甜蜜”生活

石柱林木覆盖率高达71.3%，春夏时节满山花海，不少农户有养土蜂的习惯。石柱县顺势而为。近两年大规模种植蜜源类中药材，培育龙头企业，让蜂蜜成为贫困群众又一个增收的“宝贝”。

中益乡华溪村村民谭登周的屋后，梨花、油菜花、槐花芳香缭绕，引来蜜蜂嗡嗡作响。“年初县上的蜂蜜厂免费送来5桶中蜂。”



▲石柱“三红”辣椒专业合作社理事长谭建兰在检查辣椒生产车间生产出来的干辣椒（4月7日摄）。新华社记者刘潺摄

63岁的谭登周前年因摔伤返贫，去年刚迈过贫困线。为帮助他增收，村里让老谭加入劳动强度不大的养蜂业，“有技术员指导，还有保底收购，一年能增收几千元。”

为延伸产业链，石柱还深挖当地养中蜂的传统，打造中华蜜蜂小镇推动农文旅融合发展，让家家户户都能共享“甜蜜”事业。

在小桥流水的金溪沟旁，来自重庆餐饮协会的8家餐饮企业与这里的贫困户结上对子，帮助他们在自家院落开办农家乐、民宿。4月中旬将迎来第一批客人。

“下一步，中蜂将培育到30万群，并打造以蜜蜂文化为主题的蜂旅结合产业品牌。”石柱县委书记蹇泽西说，石柱干部群众将发扬“能吃黄连苦、不怕辣椒辣、后享蜂蜜甜”的劲头儿，脱贫不歇气，向着美好生活继续奔跑。



苏陕协作建设美丽乡村 带动富民新业

▲4月12日，村民叶喜莲在“亲农·溪乐谷”美丽乡村编织手工艺品。原为贫困户的叶喜莲与老伴现在都在村里打工，每人每月工资1800元。陕西省商洛市洛南县保安镇北斗村高砭组地处秦岭深处，2019年初，作为苏陕协作的重点项目，当地政府利用高砭组易地移民整体搬迁留下的民居开发“亲农·溪乐谷”美丽乡村项目。该项目由南京市江宁区支援3000万元，由南京市江宁交建集团派出规划、设计、施工队伍支援建设，已于2019年底开园运营。据介绍，该项目通过土地流转、房屋租赁、务工、分红等多种形式，可帮助50余户贫困户长期稳定增收。

新华社记者陶明摄

摆脱“苦甲天下”贫困的“通渭路径”

来自甘肃深度贫困县的报告

新华社兰州4月14日电（记者张文静、王铭禹）陇中苦瘠甲天下。在甘肃定西这片旱渴焦苦的土地上，随着脱贫攻坚进入倒计时，这片土地将彻底“脱胎换骨”，摆脱贫困。

产业到户见实效 增收有底气

过去5年，定西市通渭县累计减少贫困人口2.65万户12.28万人。目前，通渭县仍有贫困人口1.5万余人，贫困发生率3.89%，分别居全省第一、第二位。

通渭县委书记邵志刚说：“脱贫致富，归根结底，就是要发展产业。”

说给群众听，不如做给群众看。2013年，通渭引进山东一家公司带动当地发展金银花产业。户均种植3亩金银花，丰产后年收益在1.5万元以上。2017年，群众思想观念逐渐转变，通渭大面积推广金银花种植。

“金银花扶贫”使襄南镇黑石头村王建忠摘掉了“贫困帽”。他在这家公司的育苗基地打工，自己又种了3亩金银花，有两笔收入。

“通渭特别注重特色产业的覆盖达标，力争做到贫困户都有主导产业、有稳定的增收渠道。”通渭县委常委徐斌科介绍，建档立卡贫困户户均人口4.7人，确定一项主导产业和一至两项辅助产业，每户年人收入就能达到2万元以上。

黑石头村贫困户王三龙就是产业扶贫受益者。2017年，当地政

府为他免费引进了一头基础母牛，他又贷款买了一头。现在，他有6头基础母牛，很快要出栏两头，能卖2万多元。再过两个多月，他的3亩金银花也将进入采花季。如期脱贫不成问题。

干部帮扶“在状态” 脱贫更带劲

打赢脱贫攻坚战，关键看干部。6713名来自不同地区不同部门的扶贫干部正在通渭前帮扶扶。

站在棚圈里，马营镇华川村驻村工作组组长马金龙和76岁的贫困户徐万余拉着家常：“牛生牛，钱滚钱”。去年你卖牛犊2万多元，今年出栏多的话，挣得更多。徐叔，你要伺候好这些‘摇钱树’。”

34岁的马金龙是养牛行家。父亲是养牛大户，他从小耳濡目染，深知“养牛可以赚钱”。

2018年，马金龙带领村里贫困户赴外地学习观摩。看到规模化的养牛场，听到养殖户的致富经，贫困户“心动了”。

在扶贫资金支持下，20多户贫困户均免费引进了一头基础母牛，政府还配套建设了青贮饲草池、发放了铡草机。

“嘴宽蹄圆、线条好的牛，上膘快、生长快，这才是好品种。”马金龙说，自己帮着贫困户精心挑选“发财牛”，传授养牛技术。

如今，华川村有29户贫困户养了牛，户均3头半。马金龙和村干部还引导村民改种饲草。一池饲草就够几头牛吃好几个月，省出

来的劳动力还可以就近务工。

龙头企业真帮扶 脱贫更自信

通渭县扶贫办主任廉国斌表示，在决战决胜的关键时刻，一批带动能力强的龙头企业生根落地，为通渭持续增收、防止返贫筑牢了基础。

在常家河镇胜义村，刚刚萌生绿意的山头上、山脚下，到处都是忙碌的身影。

去年，通渭籍企业家常海增返乡创业，依托企业的资本、人才和技术等优势，成立了福兴德农牧林专业合作社，打造田园综合体千亩山楂园。现在，该合作社通过多种方式吸纳劳动力100多人。

春天赏花，夏天观叶，秋天食果。常海增对山楂园的经济效益很乐观。“今年秋季，将有400亩山楂树挂果，后续我们还会生产山楂饮料，提高产品附加值。”

出于对家乡的感情，一批批通渭籍企业家返乡创业，建立扶贫车间。事业有成的李威龙就是其中之一。他在通渭建起服饰公司，吸纳170多人稳定就业。

目前，通渭已建成31个扶贫车间，带动农村劳动力近1000人，其中一半以上是贫困户。

“产业发展有门路，干部群众‘在状态’，龙头企业真帮扶，这为通渭如期高质量打赢脱贫攻坚战提供了坚实基础。”邵志刚说。

新华社太原4月13日电（记者王飞航）“我这个大棚西红柿五六天就摘一茬，一茬能卖七八百斤，一个棚能收入近2万元。除了大棚西红柿，我还有辣椒、豆角等4个蔬菜大棚，靠这几个蔬菜大棚，我家顺利脱贫了。”山西省夏县南大里乡易地扶贫搬迁安置点搬迁户胡丽丽说。

据了解，近几年，南大里乡利用扶贫资金在易地扶贫搬迁安置点建设后续产业园，为搬迁贫困户建成67栋设施大棚。现在，产业园已带动68名搬迁群众稳定增收，每栋大棚的收益在2万元左右。

南大里乡帮助贫困户就地就业返贫，是山西省近年来筑牢返贫防线，巩固脱贫成果的一个缩影。在石楼县灵泉镇龙山水岸移民安置点，一个红枣核桃加工扶贫车间近日正式投入运营，28名搬迁贫困群众实现了家门口就业。

“今年由于疫情原因，孩子一直在家上网课，需要俺照顾。如今家门口就有了好工作，一个月下来不仅有1000多元的收入，还可以照顾孩子，打理家务。”从石楼县龙交乡贾家垣村搬迁到龙山水岸移民安置点的贫困户辛利云说。

易地扶贫搬迁，搬得出是关键，稳得住、能致富才是目的。近年来，山西省在各移民安置点积极引进企业，增设扶贫车间，真正让移民群众实现“搬得出、稳得住、有就业、能致富”。

根据山西省政府办公厅印发的《关于做好易地扶贫搬迁后续扶持工作的实施意见》，这个省今后将通过发展乡村产业、强化就业帮扶、完善公共服务等一揽子帮扶政策，确保每个搬迁户至少一人实现就业。

牛羊送进“托畜所”

牧民变身“上班族”

自从把7头牛送进镇里的“托畜所”，哈萨克族牧民波拉提努尔·胡安德合就告别了整天割草料、铲牛粪的日子，走进镇里工厂成了按月拿工资的“上班族”。

波拉提努尔一家住在新疆阿勒泰地区青河县，祖祖辈辈靠放牧为生。成家那年，父母分给他两头牛，作为他日后生活的经济来源。但这并不足以撑起一个家庭，波拉提努尔不得不替人放牧，赚点小钱贴补家用，日子过得紧巴巴的。

大女儿出生后发现身患残疾，家里日子更难过。年过而立的波拉提努尔“也想改变生活，但一点劲儿都使不上”。2016年，青河县将852户建档立卡贫困户搬迁至阿格达拉镇集中安置，波拉提努尔一家就在其中。

按当地政策，每名搬迁至此的贫困户能分得10亩土地，经政府统一承包给涉农企业后，人均每年能拿到3500元土地承包收入。收入涨了，迁住进了水电设施齐全的楼房，但波拉提努尔觉得“有点不习惯”，因为不知如何安顿自己的两头牛，“总不能拴在单元门口吧？”

他的担忧很快被打消。距离居住区公里外，政府建起36座养殖棚圈，供牧民免费使用。这下，波拉提努尔来了劲头，向政府申请了5万元扶贫贷款，又买了5头牛，打算扩大养殖规模。他盘算：光是给镇上牛奶厂供鲜奶，一个月就能多干把元收入。

每天早晚喂两次草料、到奶厂送一次鲜奶、再打扫棚圈，波拉提努尔的养牛生活不算累。可眼见政府招商引资建起的企业招工待遇更好，他觉得一心扑在牛身上有点不划算，“要是有人帮我管牛，我去工厂上班也能挣得更多。”

这想法与其他贫困户不谋而合。几户人家商量后决定，每家出一人轮流照料大家的牲畜，其他人支付“托管费”。这样一来，大家既不担心牲畜疏于照管，也不会失去增收的良机。

波拉提努尔去镇上农业设备公司找到了工作。短短两三个月，他就学会了操作机器，成为滴灌带车间的工人，每月工资也涨到4000多元。虽然一开始有点不习惯严格的上下班作息，但他整天乐呵呵的：“口袋鼓起来了，自己心里清楚得很。”

如今，波拉提努尔早已按时还清扶贫贷款，家里日子越过越红火。而在阿格达拉镇，像他这样告别伺候牛羊的生活、走进企业变身“上班族”的牧民越来越多。

（记者马锴、丁磊）

新华社乌鲁木齐4月14日电

山西：做好扶贫搬迁“后半篇文章”